
इकाई 14 �काश

 �काश के ��ोत एव ंउसक� �वशेषताय�
 �ाकृ�तक एव ंमानव �न�म�त �काश ��ोत
 द��त एवं अद��त व�तुएं
 �काश का संचरण, पारदश�, अपारदश� एव ंपारभासी व�तुएँ
 छाया, ��ाया एव ंउपछाया, सूय� �हण तथा च�� �हण

�ात: सूय�दय के समय जब चार� ओर उजाला हो जाता है तो हम� अपने आस-पास क�
�व�भ� �कार क� व�तुए ँ �दखायी देने लगती है। सूया��त के प�ात् अँधेरा होने पर हम�
वह� व�तुए ँ�दखायी नह� देती है अथा�त �काश क� अनुप���त म� हम अपने आस-पास
क� व�तुए ँदेखन ेम� असमथ� होते ह�। अँधेरे म� जब हम टॉच�, मोमब�ी, ब�ब आ�द म� से
�कसी को जलाते ह� तो कमरे म� रखी सभी व�तुए ँ �दखायी देने लगती ह�, अथा�त ्अंधेरे
कमरे म� रखी गयी व�तु� को देखने के �लए हमारी आँख� को ऊजा� क� आव�यकता
होती है। आँख� �ारा �हण क� गयी उस ऊजा� को जो व�तु� को देखने के �लए
आव�यक ह,ै �काश ऊजा� कहलाती ह�। �कसी व�तु पर पड़ने वाला �काश जब व�तु से
परा�व�त�त होकर हमारे आँख� �ारा �हण �कया जाता है तो व�तु �दखायी पड़ती है।
�काश के माग� म� जब कोई अपारदश� व�तु उप��त होती है तो व�तु क� छाया �ा�त
होती है। �जसस े �स� होता है �क �काश का गमन पथ सरल रेखीय है। �कसी समांगी
पारदश� मा�यम म� �काश के गमन पथ को �काश क� �करण कहते ह�। गमन पथ पर तीर
का �नशान लगाकर �काश क� �दशा को �� करते ह�।



14.1 �काश ��ोत एवं उनक� �वशेषताएँ

�जन साधन� से हम� �काश ऊजा� �ा�त होती है उ�ह� �काश ��ोत कहते ह�। आपको यह
जानन ेक� उ�सुकता अव�य होगी �क आ�दमानव अंधेरे म� व�तु� को देखने के �लए �कन
साधन� का �योग करता रहा होगा? सूखे पेड़ क� डा�लय� के पार��रक घष�ण से आग
लग जाया करती थी, इसी आग को संर��त करके सूखी लक�ड़य�, प��य� तथा जानवर�
क� चब� जलाकर आ�दमानव �काश ऊजा� �ा�त करते थे। आपके दादा, दाद�, नाना
अथवा नानी लोग �म�� के �दये म� रेड़ी का तेल लेकर तथा उसम� कपड़े क� ब�ी डालकर
उस ेजलाते थ ेऔर दै�नक काय� को करने के �लये �काश �ा�त करते थे। ◌्नाâ�मक
�वकास के साथ-साथ �काश उ�प� करने के �व�भ� साधन� लै�, लालटेन, मोमब�ी,
टॉच� आ�द का �योग �कया जाने लगा।

�काश ��ोत दो �कार के होते ह� -

(1) �ाकृ�तक �काश ��ोत (2) कृ��म �काश ��ोत या मानव �न�म�त �काश ��ोत। 

1. �ाकृ�तक �काश ��ोत

ऐस े�काश ��ोत जो हम� �ाकृ�तक �प से �ा�त होते ह�, �ाकृ�तक �काश ��ोत कहलाते
ह�। सूय� तथा तारे �ाकृ�तक �काश ��ोत ह�। हम� पृ�वी पर पया��त मा�ा म� �काश सूय� से
ही �ा�त होता है। कुछ तारे भले ही सूय� से कई गुना बड़े ह� �क�तु पृ�वी से उनक� �री
ब�त अ�धक है। अत: वे कम चमकदार तथा छोटे �दखायी पड़ते ह�। सूय� भी एक तारा है
तथा यह सभी तार� क� अपे�ा पृ�वी के अ�यंत �नकट है। अत: यह सभी तार� क� अपे�ा
अ�य�धक चमकदार �दखायी पड़ता है। पृ�वी से सूय� क� �री लगभग 15 करोड़
�कलोमीटर है। जुगनू तथा कुछ समु�� मछ�लयाँ भी �काश उ�प� करती ह�।

2. मानव �न�म�त �काश ��ोत



�जन �काश ��ोत� का �नमा�ण मनु�य �ारा �कया जाता है उ�ह� मानव �न�म�त �काश
��ोत कहते ह�। जैसे- जलती �ई मोमब�ी, द�पक, लालटेन, �व�ुत ब�ब, �ूब लाइट,
सी.एफ.एल. (CFL) तथा एल.ई.डी. (LED) आ�द मानव �न�म�त �काश ��ोत ह�। कुछ
�काश ��ोत� को �च� (14.1) म� दशा�या गया है।

�च� 14.1

 मोमब�ी, �म�� के तेल के द�पक, लालटेन आ�द से कम �काश �ा�त होता है तथा
इनस े�नकलने वाले गैस� से वातावरण भी ���षत होता है।
 सी एफ एल (CFL), एल ई डी (L E D), �व�ुत ब�ब क� तुलना म� कम �व�ुत
ऊजा� �य करके अ�धक �काश उ�स�ज�त करते ह�।

14.2 द��त एव ंअद��त व�तुय�

व ेव�तुय� जो �वयं �काश उ�प� करती ह�, द��त व�तुय� कहलाती ह�। जैस� जलती �यी
मोमब�ी, सूय�, तारे, लै�, �व�ुत ब�व, �ूब लाइट, सी एफ एल (CFL), एल ई डी (L
E D), आ�द द��त व�तुय� ह�।

जो व�तुए ं�वय ं�काश उ�प� नह� करती उ�ह� अद��त व�तुए ंकहते ह�। जैसे - मेज, कुस�,
चारपायी, पु�तक, दप�ण, च��मा आ�द अद��त व�तुए ँह�। चाँदनी रात म� च��मा स े�काश
�ा�त होता ह ै �क�तु च��मा �वयं द��त नह� है। च��मा के तल से सूय� के �काश के
परावत�न �ारा �काश �ा�त होता है। अत: च��मा अद��त है।



14.3 �काश का संचरण

अंधेरे कमरे म� मोमब�ी जलाने या ब�ब जलाने पर स�ूण� कमरा �का�शत हो जाता है
इसस े�� होता है �क �काश ��ोत से �काश सभी �दशा� म� फैलता है। पृ�वी स ेकुछ
ऊँचाई तक ही वायुमंडल है उसके उपरा�त �नवा�त है, �फर भी सूय� का �काश पृ�वी तक
प�ँच जाता है। इससे पता चलता है �क �काश के संचरण के �लए �कसी मा�यम क�
आव�यकता नह� होती है। �नवा�त के अलावा �काश पारदश� मा�यम� जैस�-वायु, गैस,
जल, ��लसरीन आ�द से होकर भी गुजर सकता है।     

आइए �काश के गमन पथ को �ात करन ेके �लए �न�न�ल�खत ��याकलाप स�ा�दत
कर�।

��याकलाप 1

 समान आकार क� तीन आयताकार द�ती का टुकड़ा तथा एक मोमब�ी ली�जए।
द�ती के टुकड़� को एक �सरे के ऊपर रखकर उनके बीच छेद कर�।
 मोमब�ी को जलाकर मेज पर र�खए।
 द�ती के तीन� टुकड़� को �च� 14.2 क� भाँ�त गीली �म�� क� सहायता से सीधा
खड़ा करके इस �कार र�खए �क तीन� टुकड़� म� बने �छ� एक सरल रेखा म� ह�।
 मोमब�ी को इस �कार �थम टुकड़े के सामने र�खए ता�क इसक� लौ �छ�� के
सामन ेहो।
 अब अं�तम द�ती के टुकड़े के सामने ने� �ारा मोमब�ी के लौ को दे�खए। �या
आप को मोमब�ी क� लौ �दखायी पड़ती है? हम मोमब�ी क� लौ को अं�तम द�ती
के टुकड़े, के �छ� �ारा देख सकते ह�।
 अब बीच वाले टुकड़े को थोड़ा इधर-उधर �खसकाइए �या देखते ह�?



�च� 14.2   �काश सीधी  रेखा म� चलता है

अब मोमब�ी क� लौ �दखायी नह� देती है। इसका �या कारण है? बीच क� द�ती के
टुकड़े को थोड़ा इधर-उधर �खसकाने पर सभी �छ� एक सरल रेखा म� नह� रहते ह� �जससे
मोमब�ी के लौ का �काश बीच वाले द�ती के टुकड़े से नह� �नकल पाता है। इसी कारण
मोमब�ी क� लौ नह� �दखाई पड़ती है। अत: इस ��याकलाप से यह �स� होता है �क
�काश का गमन सरल रेखा म� होता है।

कुछ और भी जान�

 �नवा�त म� �काश क� चाल 3 लाख �कलोमीटर/स�कड होती है।
 सूय� से पृ�वी तक �काश प�ँचने म� 500 स�कड म� प�ँचता है।
 �कसी अ�य पारदश� मा�यम म� �काश क� चाल �नवा�त म� �काश क� चाल से कम
होती है।

14.4 पारदश�, अपारदश� तथा पारभासी व�तुएं

��याकलाप 2

 काँच का एक �व� आयताकार टुकड़ा, �घसा �आ काँच, �े�स�ग पेपर, लकड़ी
तथा द�ती का आयताकार टुकड़ा और मोमब�ी ली�जए।
 �दखाये गये �च� (�च� 14.3) क� भाँ�त मोमब�ी को जलाकर मेज पर र�खये। 



 सभी आयताकार टुकड़� को बारी-बारी से मोमब�ी क� लौ के सामने रख कर,
दे�खए। �या देखते ह�?

 उपरो� ��याकलाप म�,

 काँच के टुकड़े से देखने पर लौ साफ �दखायी देती है।
 �घसे �ए काँच क� �लेट तथा �े�स�ंग पेपर से देखने पर लौ धुंधली �दखायी पड़ती है।
 द�ती तथा लकड़ी के टुकड़े से देखने पर लौ �बलकुल �दखायी नह� पड़ती है। अत:

1.  ऐसी व�तुय� �जनसे होकर �काश आर-पार �नकल जाता है, उ�ह� पारदश�
(Transparent) व�तुए ंकहते ह�। जैसे-�व� काँच, �व� जल, ��लसरीन आ�द।

2.  ऐसी व�तुए ं�जनसे होकर �काश का केवल आं�शक भाग बाहर �नकलता है उ�ह�
पारभासी (Translucent) व�तुए ंकहते ह�। जैसे-�घसा �आ काँच, �े�स�ग पेपर,
तेल लगा �आ कागज आ�द।

3.  ऐसी व�तुए ं �जनसे होकर �काश �बलकुल नह� �नकल पाता है उ�ह� अपारदश�
(Opaque) व�तुए ंकहते ह�। जैसे-द�ती का टुकड़ा, लकड़ी का टुकड़ा, धातु क�
चादर, दप�ण आ�द।

�च� 14.3

14.5 छाया, ��ाया तथा उपछाया

सड़क पर चलते �ए आपको अपने आगे पीछे चलती �यी आपक� आकृ�त जैसी एक
काली (Dark) आकृ�त भी �दखायी पड़ती ह�। जब आप सूय� क� ओर चलत ेहो तो यह



काली आकृ�त आपके पीछे चलती �ई �दखायी पड़ती ह�, जब चलते समय आपक� पीठ
सूय� क� ओर होती है तो यह काली आकृ�त आपके आगे चलती �ई �दखायी पड़ती है।
यह काली आकृ�त आपक� छाया है। आइये यह जानने का �यास कर� �क छाया कैसे
बनती ह?ै

�काश के �ब�� आकार के �ोत को �ब�� �ोत कहते ह� तथा �काश के बड़े �ोत को
�व�ता�रत �ोत कहते ह�। �व�ता�रत �ोत का ��येक �ब��, �ब�� �ोत क� तरह काय�
करता है। सूय� सभी �ोत� क� तुलना म� �व�ता�रत �ोत है। जब सूय� के �काश के सामने
आपका शरीर जो �क अपारदश� मा�यम है, आ जाता है तो �काश �करण� के �लए वह
अवरोध उ�प� करता है। अत: पृ�वी के सतह के �जतने भाग पर सूय� का �काश नह�
प�ँचता है, उस भाग पर यह एक अंधकारमय आकृ�त बनती है, बोलचाल क� भाषा म�
इस ेपरछा◌�इं या छाया कहते ह�।

जब �काश के �व�ता�रत �ोत से अपारदश� व�तु क� छाया बनती है तब यह छाया एक
समान काली नह� होती है। इस छाया म� दो भाग होते ह�। छाया का म�य भाग अ�धक
काला होता है, वह ��ाया कहलाता है। ��ाया के चार� ओर का कम काला भाग
उपछाया कहलाता है।

�न�न�ल�खत ��याकलाप �ारा छाया, ��ाया एवं उपछाया के बनन ेक� ���या समझी
जा सकती है।

��याकलाप 3

 एक टॉच�, काला कागज तथा एक छोट� ग�द ली�जए।
 काले कागज म� एक छोटा छेद करके टॉच� के काँच से �चपका द��जए। टॉच� को
जलाकर कमरे के द�वार क� ओर लाइये। �या देखते ह�? गोलाकार आकृ�त म�
द�वार का कुछ भाग �का�शत हो जाता है।



�च� 14.5

 अब जलती �ई टॉच� के सामने कुछ �री पर ग�द र�खए। �या देखते ह�? द�वार पर
�का�शत भाग के �ान पर गोलाकार अंधेरी आकृ�त �दखायी देती है। गोलाकार
अंधेरी आकृ�त ग�द �ारा �काश क� �करण� को रोक लेने के कारण बनती है।
गोलाकार अंधेरी आकृ�त को ग�द क� छाया कहते ह�। इसे �च� 14.4 से �द�श�त
�कया जाता है।
 टॉच� के काँच से काले कागज को हटाकर पुुन: टॉच� जलाय� तथा उतनी ही �री पर
ग�द को र�खए। �या देखते ह�?
 द�वार पर गोल आकृ�त का अंधेरा �ान और उसके चार� ओर  धुँधले �काश से
�का�शत चौड़ा छ�ला �दखायी पड़ता है जैसा �क �च� 14.5 म� दशा�या गया है।
अंधेरी गोल आकृ�त को ��ाया (Umbra) तथा  धुँधले गोल छ�ल� को ��ाया
(Penumbra) कहते ह�। �काश ��ोत �ब��वत होने पर छाया तथा बड़ा होने पर
��ाया व उपछाया �ा�त होती है। इससे हम �कृ�त म� होने वाली अ��त खगोलीय
घटना सूय��हण एवं च���हण को सरलता से समझ सकते ह�।

14.6 �हण

सूय� �काश का �ाकृ�तक �ोत है। पृ�वी सूय� का �ह होने के कारण उसक�प�र�मा
करती है। च��मा पृृ�वी का उप�ह है। अत: यह पृ�वी क� प�र�मा करता है। य�द
प�र�मा के दौरान तीन� एक सीधी रेखा म� आ जाते ह�, तो �हण लगता है।



जब सूय� एवं पृ�वी के म�य च��मा आ जाता है, तो सूय��हण होता है। इसी �कार
प�र�मा के दौरान सूय� एवं च��मा के म�य पृ�वी आ जाती है तो च���हण होता है।

सूय��हण

पृ�वी तथा च��मा �ारा च�कर लगाते-लगाते एक ऐसी ���त आ जाती है �क सूय�,
च��मा तथा पृ�वी तीन� एक सरल रेखा म� इस �कार आ जाते ह� �क च��मा, सूय� और
पृ�वी के बीच आ जाता है। इस ���त म� च��मा, सूय� से आने वाली �काश क� �करण�
को पृ�वी तक आने से रोकता है, �जसके कारण च��मा क� छाया पृ�वी पर पड़ने लगती
ह ैऔर सूय� �दखायी नह� देता है, इस ���त को सूय��हण कहते ह�। पृ�वी का कुछ भाग
च��मा क� ��ाया म� होता है और कुछ भाग उपछाया म� होता है।

�च� 14.6 म� च��मा क� ��ाया पृ�वी पर (ii) पर बनती है और पृ�वी के इस �ान से
हम� सूय� �दखायी नह� देता है तथा अंधेरा हो जाता है। इस घटना को पूण� सूय��हण
(Total Solar Eclipse) कहते ह�। �च� 14.6 म� �ान (i) से (ii) तथा (ii) से (ii) के
म�य पृ�वी के भाग तक उपछाया (Penumbra) बनती है। इन �ान� से सूय� का कुछ
भाग �दखायी देता है। इन �ान� पर ख�ड या आं�शक सूय� �हण �दखायी देता है। सूय�
�हण अमाव�या के �दन होता है।

चेतावनी : सूय� �हण को कभी भी नंगी आँख� से नह� देखना चा�हए। सूय��हण को नंगी
आँख से देखने पर आँख� ��त��त हो जाती ह�। इसको देखने के �लए एक �वशेष �कार
के शीशे से बन ेच�म� का �योग करते ह�। सूय� �हण को �कसी बत�न म� भरे पानी से भी
देख सकत ेह�।



�या आप जानत ेह�- 24 अ�टूबर 1995 तथा 11 अग�त 1999 को भारत के कुछ भाग
स ेपूण� सूय� �हण �दखायी �दया। पूण� सूय� �हण को �च� 14.7 म� �द�श�त �कया गया है।
चमकती �यी गोलीय आकृ�त को डायम�ड �र�ग (Diamond Ring) कहते ह�।

 �च� 14.7

च���हण

च��मा तथा पृ�वी च�कर लगाते-लगाते जब एक सरल रेखा म� इस �कार आ जात ेह� �क
पृ�वी, सूय� तथा च��मा के बीच आ जाय तो च�� �हण लगता है। हम जान चुके ह� �क
पृ�वी और च��मा अद��त ह� तथा दोन� �वय ं�काश उ�स�ज�त नह� करते। जब सूय� और
च��मा के म�य पृ�वी आ जाती है तो सूय� का �काश च��मा तक नह� प�ँच पाता �य�
�क पृ�वी, सूय� से आने वाले �काश क� �करण� के माग� म� अवरोध उ�प� करती है
�जसके फल�व�प च���हण लगता है। इसे �च� 14.8 से दशा�या गया है।

�च� 14.8 के अनुसार जब च��मा, पृ�वी क� ��ाया (Umbra) से गुजरता है, �जससे
सूय� का �काश च��मा तक नह� प�ँच पाता है, फल�व�प पृ�वी से च��मा नह� �दखायी
पड़ता। यह घटना पूण� च�� �हण कहलाती है।

जब च��मा पृ�वी क� उपछाया से होकर गुजरता है तो च��मा के कुछ भाग पर �काश
पड़न ेलगता ह,ै और यह भाग हम� आं�शक �प से �दखायी देता है इस ���त को ख�ड
च��गहण या आं�शक च���हण कहते ह�। च���हण पू�ण�मा को लगता है।



 �च� 14.8

च���हण ��येक पू�ण�मा तथा सूय��हण ��येक अमाव�या को नह� लगता है, �य��क
च��मा तथा पृ�वी के प�ना�âमण तल (�त्aहा दf r◌ा�द�ल्◌ू�दह) एक �सरे से कुछ झुके
�ए ह� अथा�त् एक तल म� नह� ह�। इस�लए ��येक पू�ण�मा या अमाव�या को सूय�, पृ�वी
तथा च��मा के के�� एक सीधी रेखा पर नह� होते ह�। 

हमने सीखा

 �काश एक ऊजा� है। सूय� एवं तारे �काश के �ाकृ�तक �ोत ह�। �व�ुत ब�ब, टॉच�,
मोमब�ी आ�द मानव के �न�म�त �ोत ह�।
 �काश सदैव सीधी रेखा म� चलता है।
 �जन व�तु� स े�काश गुजर जाता है, उ�ह� पारदश� व�तुए ँकहते ह�। �जन व�तु�
स ेयह नही� गुजर पाता है, उ�ह� अपारदश� व�तुए ँतथा �जनसे आं�शक �प से
गुजरता है, उ�ह� पारभासी व�तुए ँकहते ह�।
 �काश �ोत के सामने �कसी अपारदश� व�तु के आने से व�तु क� छाया बनती है।
छाया का म�य भाग जो अ�धक काला होता है ��ाया तथा कम काला भाग
उपछाया कहलाता है।
 सूय��हण म� सूय� और पृ�वी के बीच च��मा के आने से च��मा क� छाया, पृ�वी पर
पड़ती है सूय��हण सदैव अमाव�या के �दन पड़ता है।
 च���हण म� सूय� और च��मा के बीच पृ�वी के आने से पृ�वी क� छाया, च��मा पर
पड़ती है, च���हण सदैव पू�ण�मा के �दन पड़ता है।



अ�यास ��

1. �न�न�ल�खत म� सही �वक�प छाँ�टए-

(क) वे पदाथ� �जनस े�काश आं�शक �प से �नग�त होता है, कहलाते ह�-

(i) �द��त (ii) पारदश�क

(iii) अपारदश�क (iv) पारभासी

(ख) �कस �काश ��ोत स ेउपछाया नह� बनती-

(i) �ब�� �काश ��ोत (ii) सूय�

(iii) सभी �काश ��ोत (iv) उपयु�� म� से कोई नह�

(ग) जब पृ�वी क� उपछाया से होकर च��मा गुजरता है तब होता है-

(i) पूण� च�� �हण (ii) सूय� �हण

(iii) ख�ड च�� �हण (iv) ख�ड सूय� �हण

2. �र� �ान� क� पू�त� क��जए-

(क) सूय� और तारे ............... �काश ��ोत ह�, जब�क जलती �यी मोमब�ी और �व�ुत
ब�व............... ��ोत ह�।

(ख) ............... व�तुए ँ �वयं �काश उ�प� करती ह� जब�क ............... व�तुए ँ �वयं
�काश उ�प� नह� करती ह�।

(ग) सूय� �हण �दखायी देता है जब ........ सूय� और ........के म�य आ जाता है।

(घ) च�� �हण क� घटना ............... के �दन होती है



(ङ) �नवा�त म� �काश क� चाल ............... होती है।

3. �न�न�ल�खत म� �त� 1 के कथन� का �मलान �त� 2 के कथन� से
क��जए।

�त� (क)   �त� (ख)

क. च��मा   अ. अपारदश�क

ख. सूय�   ब. अद��त

ग. ◌�इंट   स. पारदश�क

घ. �े�स�ग पेपर  द. द��त

ङ. साफ कॉच  य. पारभासी

4. �काश ��ोत �कसे कहते ह�? दो �ाकृ�तक तथा दो मानव �न�म�त �काश ��ोत� के
नाम �ल�खए तथा उनक� �वशेषताय� बतांइये।

5. अपने आस-पास �दखायी पड़ने वाली व�तु� म� से द��त तथा अद��त व�तु� को
छाँटकर �ल�खए।

6. पारदश�, पारभासी तथा अपारदश� व�तु� क� प�रभाषा �ल�खए। अपने आस-पास
�दखायी पड़न ेवाली व�तु� म� स ेपारदश�, पारभासी एवं अपारदश� व�तु� के नाम
�ल�खए।

7. �कसी �योग �ारा �स� क��जए �क �काश �करण� सरल रेखा म� ग�त करती ह�।

8. छाया, ��ाया तथा उपछाया से �या समझते ह� ? �योग �ारा इनम� अंतर ��
क��जए।



9. सूय� �हण कब और च���हण कब औरकैसे लगता है? �च� ख�चकर समझाइये।

�ोजे�ट काय�

 छाया बनन ेक� ���या को एक �योग �ारा समझाकर अपनी अ�यास-पु��तका म�
�ल�खए।
¨अपने आस-पास �दखायी देने वाली व�तु� का �च�ाकान �न�न�ल�खत ता�लका
के अनुसार करके ता�लका म� �ल�खए।
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